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Absztrakt 

Világunkat sorozatos válságok rázzák meg, melyek életünk minden területére kihatnak, az 

egészségügytől kezdve az energia kérdésén át egészen a mindennapok gazdasági kihívásainak 

leküzdéséig. A kialakuló új helyzetek új megközelítéseket és új megoldásokat kívánnak, me-

lyek fókuszában a környezetet kímélő, könnyen újrahasznosítható alapanyagok és az energia-

takarékos, költségkímélő technológiák állnak. Ebben a világméretű szemléletváltásban mind a 

termék tervezője és előállítója, mind a fogyasztó kölcsönösen érintett. Fontos feladat tehát meg-

vizsgálni, hogy milyen területeken segíthetik egymást a hatékonyság növelésében és milyen 

eszközök és lehetőségek állnak a rendelkezésükre. Ebbe a folyamatba illeszkedik a hétköznapi 

termékekkel kapcsolatos fogyasztói preferencia kialakulásának vizsgálata, melynek segítségé-

vel tudatosabb, célorientáltabb termékfejlesztési és tervezési irányok jelölhetőek ki. Az elvég-

zett kísérletek alapján joggal gondolhatjuk, hogy érdemes többféle összefüggést keresni a for-

matervezett tárgyak plasztikai felépítése és a befogadók választása között. 
 

Kulcsszavak: terméktervezés, fenntarthatóság, technológia, vizuális észlelés, preferencia 

JEL-kódok: A12, A13, A19, O14, O30 

 

Abstract 

Our world is being rocked by a series of crises that affect every aspect of our lives, from health 

trough energy to everyday economic challenges. These new situations call for new approaches 

and new solutions, focusing on environmentally friendly, easily recyclable raw materials and 

energy-saving, cost-effective technologies. Both the designer and manufacturer of the product 

and the consumer are mutually involved in this global shift in approach. It is therefore important 

to look at where they can help each other to improve efficiency and what tools and opportunities 

are available to them. This process includes an examination of the evolution of consumer pre-

ferences for everyday products, which can help to identify more informed and goal-oriented 

product development and design directions. Based on the experiments carried out, it is reaso-

nable to think that there are several correlations between the plasticity of designed objects and 

the choices of their recipients. 
 

Keywords: product design, sustainability, technology, visual perception, preference 

JEL Codes: A12, A13, A19, O14, O30 

                                                 
1 A kutatást az MMA Ösztöndíjprogramja támogatta. 
2 gnadas@metropolitan.hu 
3 molnar.laszlo@uni-sopron.hu 
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1. Bevezetés, célok 

 

Amikor válságról beszélünk, nagyon fontos, hogy az adott jelenséget sok szempontból vizsgál-

juk meg: minden válság ugyanis az egyéntől a közösségeken át az egész társadalomig terjed 

oda- és visszafelé egyaránt. 

„Gyakran nagyfokú leegyszerűsítés jellemzi az arra a kérdésre adott válaszokat, hogy 

voltaképpen mi van válságban, illetve, hogy milyen a válság természete. (…) Nyilvánvalóan 

különbséget kell tenni a különféle, időről-időre visszatérő, és persze egymással is összefüggő, 

sőt globalizálódó parciális válságok, és az ezek alapjául szolgáló tartós és globális gazdasági 

válság között. … De nem kevésbé fontos felismerni azt a tényt, hogy a globális válság nemcsak 

az adott gazdasági rendszernek és az azt alkalmazó országok (ma már gyakorlatilag szinte min-

den ország) gazdaságának a válsága, hanem annál sokkalta több.” (Szentes, 2009) 

Ez utóbbi alapján talán megkockáztatható az a gondolat, hogy a válságot úgy is leírhatjuk, 

hogy az a változásokkal szembeni egyfajta rugalmatlan viselkedés, merev ragaszkodás a már 

ismert és bejárt úthoz. Ez fakadhat a rendszerek tehetetlenségéből, az elkényelmesedésből, de 

származhat a változás gyorsulásából is. Ez utóbbi jelenség az, ami az elmúlt évtizedekben ijesz-

tően felerősítette a generációk közötti különbségeket. A felnövekvő új nemzedékek már teljesen 

máshogy viszonyulnak az új technológiákhoz és az azokon keresztül érkező impulzusokhoz. 

Néhány évtizednyi korkülönbség hatalmas szakadékot jelenthet a felhasználásban és az infor-

máció fogyasztásában, mely az oktatásban is új kihívásokat jelent. Jerome S. Brunner szerint: 

“az oktatásban a hangsúlyt a készségekre - a manipulációban, a vizuális felfogásban és elkép-

zelésben, továbbá a szimbolikus műveletekben való műveletekre kell helyezni. (…) A mai érte-

lemben vett művelt ember az, aki képes megérteni, értelmezni és felhasználni a környezetében 

jelen lévő hatások óriási tömegét” (Karvalics, 1995) 

Az előrelépés egyik nagy lehetősége a mennyiségek növelése helyett a hatékonyság erő-

sítése, ami egyfelől gazdaságosabban gyártható, energiatakarékosabb és főleg tartósabb termé-

kek tervezését jelenti, amik teljesítik a fenntartható design kritériumait. Másfelől azonban ez a 

folyamat a felhasználók preferenciájának fókuszáltabb meghatározását is feltételezi, azaz a fo-

gyasztó célzottabb, személyre szabottabb és egyénibb elérését. Ennek alapvető feltétele a pre-

ferencia kialakulásának vizsgálata, működésének feltárása, melyhez a vizuális figyelem tudatos 

és célzott vizsgálata szükséges. Jelen kutatás célja egyrészt az, hogy összefüggést keressünk a 

tárgypreferencia kialakulása és egy absztrakt ábra megítélése között, másrészt mindezt szeret-

nénk alátámasztani az ezek észlelésénél mutatott szemmozgás mintázatokkal, különösen a fixá-

ciók vonatkozásában. Utóbbiak száma mellett különösen érdekes azok helyzete a vizsgált tár-

gyak plasztikai felépítésének, formai csomópontjainak viszonylataiban. 

 

2. Irodalmi áttekintés 

 

Ha a válság egyik mozgatórugója lehet a gyors változás, akkor az ennek nyomán kialakuló 

társadalmi változások is érdekesek ebből a szempontból, melynek kutatása már jó ideje foglal-

koztatja a szakembereket, így jelentős irodalma van. A posztindusztriális társadalom jelene és 

főleg jövőbeli lehetséges fejlődési irányai a mindennapok égető kérdései közé kerültek. “A glo-

bális kiterjedéssel, valamennyi kommunikációs eszköz integrálásával és interaktív  potenciál-

jával  jellemezhető  új  kommunikációs  rendszer  örökre megváltoztatja kultúránkat.” (Castells, 

2006).  Castells (2006) szerint a valóság virtuális kultúrája az elektronikus kommunikáció in-

tegrálódása. Marshall McLuhan (2001) erről így ír: “Az azonban bizonyos, hogy az elektromag-

netikus felfedezések újra létrehozták minden emberi viszonylatban az egyidejűség „mezőjét”, 

úgy, hogy a mai emberiség családja most a „globális falu” állapotában él. Az egyetlen korlá-

tozott térben élünk, amelyben a törzsek dobjai visszhangzanak.” (McLuhan, 2001). 
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“Miénk a vadonatúj egyszerremindenütt világ. Az "idő" megszűnt, a "tér" elenyészett. 

Globális faluban élünk... Egy szimultán happeningban. Visszatértünk az akusztikus térbe. El-

kezdtük újjáalkotni azt az ősi érzést, azokat a törzsi érzelmeket, melyektől az alig pár évszázados 

írástudás elválasztott minket.” (McLuhan, 2012) Castells szerint a hálózatok kialakulásával, az 

internet terjeszkedésével kialakult egy új közösségi forma, a “személyi közösség”, ami “az 

egyén informális, interperszonális kötődéseinek társadalmi hálózata.” (Castells, 2006). A vir-

tuális közösségek a személyi közösségeknek a hálózatából állnak. Ezek is közösségek, csak 

más mintákkal és szokásokkal rendelkeznek, szemben a hagyományos találkozásokon alapuló 

közösségekkel. Létezésük ugyanúgy valós, csak más dimenzióban realizálódik.  

Immaterial Labour (Anyagtalan munka) című tanulmányában Maurizio Lazzarato beve-

zeti az esztétikai termelés fogalmát: „Ha megkíséreljük megragadni a társadalmi kommuniká-

ció kialakulása, illetve a ‘gazdaságinak’ való alárendelődése folyamatának lényegét, haszno-

sabbnak tűnik a termelés ‘materiális’ modellje helyett az ‘esztétikai’ modell alkalmazása, amely 

feltételez szerzőt, reprodukciót és befogadást. (…) A ‘szerző’ el kell veszítse individuális dimen-

zióit és át kell változnia iparilag szervezett termelési folyamattá (munkamegosztással, befekte-

téssel, megrendeléssel és így tovább), a ‘reprodukcióból’ a profitképzés imperatívuszainak 

megfelelően szervezett tömeges reprodukció lesz, a közönség (‘befogadás’) pedig hajlik arra, 

hogy fogyasztóvá/kommunikátorrá váljon.” (Lazzarato, 1996). Az anyagtalan munkából háló-

zatok és áramlások kollektív formái képződnek, tehát az esztétikai alapú termelés maga lesz a 

társadalmi hálózatot konstituáló erő.  ”A látás és tudás új módjai keresletet támasztanak az új 

technológiákra, az új technológiák keresletet támasztanak a látás és tudás új formáira” (Laz-

zarato, 1996). 

A változások a társadalmon keresztül a tárgyak világát is alaposan megváltoztatják. A tömeg-

termelést és a túlfogyasztást fel kell cserélni a fenntarthatósággal, ami rendkívül bonyolult fel-

adat a design területén is: „… a fenntartható tervezésről alkotott értelmezésünk folyamatosan 

változik – mivel minden alkalommal új részletei tárulnak fel ennek az összetett kérdésnek, va-

lahányszor új nézőpontból közelítjük meg.”4 (Walker, 2006). 

Erre a kihívásra már sok tervező csoport válaszolt, így alakult meg a Design for All ala-

pítvány, vagy a Kenji Ekuan alapította Design for the World, melyeknek közös motivációja az 

erkölcsi felelősségvállalás és az az elképzelés, hogy a design hidat építhet a jelen és a jövő 

dimenziói közé. Horányi Attila így összegzi ezt a folyamatot: „Az iparművészet/a design ma 

már nem egyszerűen tárgyak előállításának egy – az ipar eszközeit felhasználó és/vagy iparilag 

rentábilis – iránya, hanem emberi viszonyok létrehozásának módja, hiszen emberi viszonyaink 

alakulásában jelentős szerepük van a tervezők által létrehozott tárgyaknak, tereknek, képeknek 

és szolgáltatásoknak: formálják és fenntartják, segítik, vagy éppen korlátozzák azokat.” (Anta-

lóczy & Kapitány, 2006). A változást jó jelzi az inclusive design csoportok megjelenése, ahol 

több ágazat szakemberei dolgoznak együtt, illetve az „ökodesign” szemlélet térhódítása. Szent-

péteri Márton így foglalja össze a kihívásokat a „Kortárs design dilemmái” című írásában: „A 

designerek legnagyobb felelőssége pedig abban áll most, e korszak küszöbén, hogy az „új de-

sign” (new design) valóban a társadalom gondjainak megoldását tűzze ki célul maga elé, s ne 

csupán a profitnövelés és az új piacok megteremtésének újabb marketing- és PR-trükkjévé le-

gyen.” (Antalóczy & Kapitány, 2006). 

A válsággal szemben alkalmazható egyik lehetséges stratégiának a felhasználói preferen-

cia fókuszáltabb meghatározását feltételezzük. Ennek egyik pillérét a fogyasztás és a vásárlás 

kategóriáinak, valamint jellemzőinek megismerése adja, ahol meg kell különböztetnünk a fel-

adat orientált és az élmény alapú vásárlást. Utóbbit a hangsúlyok alapján folyamat központú, 

vagy eredmény orientált céllal választhatjuk ketté (Törőcsik & Szűcs, 2021). A fogyasztói ma-

                                                 
4 „… our understanding of sustainable design will vary depending on our perspective – because new aspects of 

this complex subject are revealed each time we change our angle of view.” (Walker, 2006) 
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gatartás dinamikus modelljét nehéz ábrázolni, mert mind társadalmi-kulturális tényezők (kul-

túra és értékek, társadalmi osztály, életstílus, referencia csoport, család), mind egyéni tényezők 

(percepció, tanulás, motiváció, személyiség, attitűd) nagyban befolyásolják (Hofmeister-Tóth, 

2017). A vásárlás folyamata igazi versenykörnyezet, ahol ki kell tűnni a tömegből: „Ezért a 

„láthatóságért” sokat tehet a reklám, hiszen így a „sok ismeretlen” között „ismerősre” lelhet 

a vásárló, de a vonzó csomagolás (a „néma eladó”), a szemkápráztató design, a termékprezen-

tálás profi eszközei is.” (Törőcsik & Varsányi, 1998). A termék és a fogyasztó interakcióját a 

használhatóság és az ár mellett még sok érzés és érzelem is átszövi, melyek összessége jelenti 

a termékélményt. „A meghatározóan pozitív termékélmény biztosítása sokkal nehezebb és ösz-

szetettebb feladat, mint az elfogadható használhatóság nyújtása.” (Izsó & Becker, 2016). 

Egy másik megközelítés szerint a személy és a tárgy közötti kölcsönhatás a tranzakció 

révén alakul ki, ahol három különböző módot figyelhetünk meg az esztétikai minőség, a figye-

lem és a cél alapján megkülönböztetve: „A tárgyak nem statikus egységek, amelyeknek jelentése 

az agy kognitív funkciói révén, kivetítéssel jön létre, nem is a kultúra elvont fogalmi rendszeré-

ből ered. Ezek önmagukban jelek, a pszichikus energia tárgyiasult formái.” (Csíkszentmihályi 

& Halton, 2011). Ezek mellett mindennapi életünk tárgyai egyfajta szimbólumként is szerepet 

kapnak, melyek a következő elemekből épülnek fel: forma, anyag, méret, szerkezeti jellemző, 

minőség, állapot. (Kapitány, Kapitány, 2014) Fenti folyamatok összekötő kulcsa lehet a vizuális 

észlelés, hiszen ezek elsődleges érzékelése ezen a csatornán történik. „A vizuális észlelés (sőt 

általában minden észlelés) egyáltalán nem passzív, befogadó jellegű feladat, hanem aktív, 

konstrukciós tevékenység, melynek során számos agyi terület interakciójában épül fel elménk-

ben a világ modellje.” (Izsó, Becker, 2016). 

A vizuális észlelésről és az emberi szem működéséről nagyszámú könyv íródott főleg 

angol nyelven (Van Gompel et al., 2007), melyek mellett hazai szerzőktől is megjelent már 

több szakirodalmi mű (Tóth, 2002; Csépe, 2006; Steklács, 2013). Az eye tracking-nek, azaz a 

szemmozgás követésnek a kutatása már több mint 100 évre vezethető vissza. Ennek ellenére az 

elnevezés nem pontos, hiszen nem csak a szem mozgását vizsgáljuk, hanem a tekintet (nézés) 

egyéb paramétereit is. Így a ritkábban használt „gaze tracking” (tekintet-, nézéskövetés) jobban 

ki is fejezi ezt a jelenséget, mint a gyakrabban előforduló „eye tracking” (Steklács, 2014). A 

reklám- és a marketingipar a szemmozgás-követést már jó ideje használja (Duchowski, 2007), 

ezzel szemben viszonylag kevés kutatást végeztek ezzel a technikával tárgytervezési kérdések 

megválaszolására. A kutatások fókuszában általában nem a termék, hanem annak sikere áll. 

(Postrel, 2001). Ez utóbbi mérésére sokan próbáltak már megfelelő eljárást kidolgozni (Zain et 

al., 2008), ami komoly kihívás, hiszen több nagyon különböző tudásterület és gyakorlat össze-

vetése szükséges hozzá, mint a művészet, a mérnöki szemlélet és a pszichológia (Khalid & 

Helander, 2006). Izgalmas példa a Helsinki University of Art and Design által 2005-ben készí-

tett kutatás, melyben a kis mintavétel ellenére figyelemre méltó eredményekről számoltak be, 

főleg a tesztalanyok kiválasztására nézve, ahol megkülönböztettek szakmai és nem szakmai 

alanyokat. A különbség a tudatosságban volt tetten érhető: a szakmai alanyok azt nézték, amit 

kiválasztottak, míg a nem szakmai alanyok preferenciái és tekintet mintázat nagyságrenddel 

kevésbé volt szinkronban (Kukkonen, 2005). 

 

3. Az alkalmazott módszerek 

 

3.1. Mintavételi terv, módszertan 
 

Az előbb említett kutatás alapján jutottunk arra a megoldásra, hogy kettébontjuk a mérés cél-

csoportját és első körben a szakmai alanyokat vizsgáljuk. A döntést alátámasztotta az a meg-

gondolás, hogy a tervező helyzetben lévőknek kell elsősorban tudatosítani a befogadás folya-

matát és csak utána kell a nem szakmai fogyasztók felé fordulni. A döntést az a tény is meg-
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könnyítette, hogy a szemmozgás követéses mérést így jóval kisebb csoportban lehetett fóku-

száltan elvégezni. A mérés célcsoportja így a magyar művészeti felsőoktatás egy tanévében 

egyszerre jelen lévő formatervező hallgatóinak és szakmai oktatóinak csoportja lett. Mivel 

konkrét létszámadatokat nem tudtunk beszerezni, így a célsokaság meghatározására két köze-

lítést is alkalmaztunk: egyrészt megvizsgáltuk a 2020-21-es tanév művészeti hallgatóinak lét-

számát és azt szakirányra bontva elosztottuk. A másik megközelítésben azoknak a magyar fel-

sőoktatási intézményeknek a számát vettük, ahol formatervezés oktatás zajlik és azt az átlagos 

végzős hallgatói létszámmal felszoroztuk. Mindkét esetben közel azonos végeredményt kap-

tunk, melyet végül 250 főben határoztunk meg, a mintanagyságot pedig 100 mérésben. A kellő 

reprezentativitás elérésére több helyszínen (vidéken és Budapesten), mind az alap-, mind a mes-

terképzés összes évfolyamán végeztünk méréseket. 
 

3.2. A vizuális észlelés mérése 
 

A vizuális figyelem mérésére és objektív, mérhető adatok megszerzésére a szemmozgás köve-

tést alkalmaztuk, egy egyszerű kétdimenziós teszt használatának segítségével. A mérés folya-

mata a következő volt: a mérni kívánt tesztalanynak különböző képeket mutattunk a számítógép 

képernyőjén egységnyi ideig. A kliens minden képhez feladatot kapott: verbálisan értékelnie 

kellett a látottakat adott instrukciók alapján, melyet a tesztet végző feljegyzett. Mindeközben a 

képernyő alá helyezett mérőműszer követte és tárolta a mért személy szemmozgását. A felvett 

adatokból utólag elemezni lehet, hogy a mért személy tekintete az egyes képnek mely pontjaira, 

milyen sűrűn és mennyi ideig fókuszált. A kapott (nem tudatos) eredményeket a verbálisan 

(azaz tudatosan) adott válaszokkal egybevetve mód nyílik a preferencia kialakulásának útját 

feltérképezni. 
 

3.3. A mérés eszközei 
 

A mérések egy hordozható szemmozgás-követés vizsgáló műszer segítségével készültek. A kis-

méretű készülék szabványos USB csatlakozó aljzaton kapcsolódik egy hagyományos asztali 

vagy hordozható számítógéphez.  Az adatfelvételhez szükség volt egy olyan segédprogram be-

szerzésére is, mely kezeli a készüléket és fel tudja dolgozni az abból származó adatokat. Ehhez 

a Berlini Egyetemen fejlesztett Ogama5 programot használtuk. A készülék beüzemelésére és 

kipróbálására egy egyszerű, pár képből álló tesztsor készült, amin a működést lehetett tesztelni. 

A próbák során alkalmazott tesztsorban egy képkockát (frame) 10 másodpercig láttak a teszt-

alanyok, így a legfeljebb 10-15 képből álló sorozat végignézése nem haladta meg a 3 percet. 

Ehhez hozzászámolva az alapadatok felvételét és minden személy külön kalibrálását (ami nagy-

jából összesen 1 percet vett igénybe), személyenként legfeljebb 5 perces mérési idővel lehetett 

számolni, ami ideális a nagyobb mérési sorozatok felvételéhez. 
 

3.4. A méréshez használt teszt 
 

A tapasztalatok figyelembevételével a végleges tesztsor összeállításánál alapvető szempont volt 

az egyszerűség és a gyorsaság. A tudatos preferencia vizsgálatához felhasználtuk a „Kansei”6 

módszert, melynek lényege, hogy a célzott felmérések során a bemutatott termék mellé érzelmi 

ellentétpárokat kapnak a vizsgált személyek, melyeken keresztül könnyebben körvonalazni le-

het viszonyulásukat a bemutatott objektumhoz. Ennek tükrében a teszt összeállítására a követ-

kező célt tűztük ki: egy általános megközelítés mellett konkrét és megjelenésükben, anyaghasz-

nálatukban egymáshoz közel álló tárgyakat fogunk összehasonlítani olyan kulcsszavakkal ki-

egészítve, melyek segítségével egyértelmű vizuális észlelési profilokat tudunk megkülönböz-

tetni. Mindezt olyan modellbe szerettük volna sűríteni, melyek gyorsan átláthatóak és értékel-

hetőek. Ennek eredményeként a teszt két jól elkülöníthető részre épült: 

                                                 
5 OGAMA Version 5.1.7759 ©Dr.Adrian Voßkühler 2021 
6 Japán, eredeti jelentése „érzékenység”, lényege az érzelmek felhasználása a termékfejlesztésben. 
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Az első képen egy absztrakt ábrát látott a vizsgált személy, mely egy négy részre (égtájra) 

osztható fekete-fehér síkbeli ábra volt. (1. ábra) 

 

 
 

1. ábra: Négy részre osztott 2D ábra 

Forrás: Saját ábra 

 

A függőleges és vízszintes tengelyre felépített grafika négy különböző motívumot fog-

lalt magába: egy szabályos kört (Nyugat), egy szabályos és teli négyzetet (Kelet), egy három 

kis háromszögből álló nagy "gestalt"7 háromszöget (Észak) és egy három szabályos körből álló 

szabálytalan halmazt (Dél). 

A teszt első részének második diáján a vizsgálandó tárgy archetípusának modellje sze-

repelt. Mivel a tesztben négy egymáshoz hasonló széket használtunk, így itt egy szék leegysze-

rűsített térbeli modelljét használtuk, melyet egyfajta ráhangolásként használtunk a második so-

rozat megkezdése előtt. (2. ábra) 

 

 
2. ábra: Archetípus 

Forrás: Saját ábra 

 

A teszt második felében, a harmadik diasorozatban a vizsgált tárgytípus négy egymáshoz 

képest csak kis különbségeket mutató változatát mutattuk be a mért személynek. (3–6. ábra) 

                                                 
7 Gestaltpsychologie: alaklélektan. Alapgondolata: az egész alak észlelete több a részek egyszerű összegénél 
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3. ábra: Tárgy 1-es típus 

Forrás: https://mindigbutor.hu/k303-szek-bezs-31340 (Letöltve: 2022.12.05.) 

 

 

4. ábra: Tárgy 2-es típus 

Forrás: https://www.nabytokmirek.sk/pohodlna-stolicka-vintage-malmo.html (Letöltve: 

2022.12.05.) 

 

 

5. ábra: Tárgy 3-es típus 

Forrás: https://www.perfect-design.hu/lakberendezes-sousa-modern-szek-szurke-ulobutor-

p1253351 (Letöltve: 2022.12.05.) 

 

 

6. ábra: Tárgy 4-es típus 

Forrás: https://www.butormirek.hu/ebedlo-szekek/1046-designove-calounena-zidle-

lara.html?guid=thumbnails&mid=1 (Letöltve: 2022.12.05.) 

 

https://mindigbutor.hu/k303-szek-bezs-31340
https://www.nabytokmirek.sk/pohodlna-stolicka-vintage-malmo.html
https://www.perfect-design.hu/lakberendezes-sousa-modern-szek-szurke-ulobutor-p1253351
https://www.perfect-design.hu/lakberendezes-sousa-modern-szek-szurke-ulobutor-p1253351
https://www.butormirek.hu/ebedlo-szekek/1046-designove-calounena-zidle-lara.html?guid=thumbnails&mid=1
https://www.butormirek.hu/ebedlo-szekek/1046-designove-calounena-zidle-lara.html?guid=thumbnails&mid=1
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A kliensnek ezekhez a képekhez kapcsolódva három emocionális („kansei”) jellemzőt 

kellett értékelnie egy 1-től 9-ig terjedő skála segítségével: Dinamikus – Statikus, Nőies – Fér-

fias, Puha – Kemény. Az értékelésnél a „0” érték jelentette a semleges középértéket, a két el-

lentétes fogalom nagyságát pedig egy 1-től 4-ig terjedő skálán kellett meghatározni. 

 

4. A kutatás eddigi tapasztalatai 

 

4.1. A mért és felvett adatok 
 

Az adatfelvétel teljesen anonim módon történt, így a mérések eredményeibe nem kerülhetett 

semmilyen személyes információ. A felvett adatokat egy terjedelmes táblázatban összesítettük, 

mely a következő információkat tartalmazza:  

A mért személy: 

- kora, 

- neme, 

- jobb- vagy balkezes. 

Az absztrakt ábra kiválasztása (É-D-K-Ny) 

A tárgy archetípus felismerése (Igen-nem) 

Az összehasonlításra kijelölt négy tárgy mindhárom „kansei” ellentétpár értéke (1-9) 

Mindeközben a szemmozgás követéssel mérjük: 

- Az egyes mérések indítása az aktuális sorozat kezdetétől számítva (ms-ban), 

- Az egyes mérések hossza személyenként (ms-ban), 

- Az aktuális képen történt összes fixációk számát (db), 

- Az aktuális képen történt 1 másodpercre eső összes fixációk számát (db/s), 

- Fixációk hosszának átlagát (ms), 

- Fixációk hosszának középértékét 50%-nál (ms), 

- Fixációk/szakkádok arányát, 

- Szakkádok átlaghosszát (pixel), 

- Szakkádok átlagsebességét (pixel/s), 

- Fixációk összes hosszát (pixel), 

- Összes szemmozgás átlagsebességét (pixel/s). 

Ez összesen 127 adat mért személyenként. A célul kitűzött 100 mérést meghaladva, 105 

hibátlan mérést sikerült teljesíteni, ami összesen 13020 db adat, így látható hogy már ekkora 

tartomány is hatalmas adatmennyiséget eredményezett. 

 

4.2. A mérés általános adatai 
 

A mérések nyers adatainak statisztikai elemzése még nem történt meg, így eredményekről még 

nem, összefüggésekről is csak fenntartásokkal beszélhetünk. Ezzel együtt is sok érdekes részlet 

már felfedezhető a pillanatnyi állapot alapján, ami a munka folytatására ösztönöz. A követke-

zőkben bemutatott összesítések a felvett adatok egyszerű, táblázatból leszűrhető kimutatások, 

melyeket figyelem 

re méltónak tartottunk a bemutatásra. Értékelhető eredményt majd az összes mérés és szóbeli 

preferencia pontos elemzéseinek összevetéséből lehet majd levonni. 

Az egyik ilyen érdekes adat például a nemek megoszlása a mért csoportban. Látható, 

hogy napjainkban a nők jóval nagyobb létszámban vannak jelen a művészeti felsőoktatás for-

matervezési szegmensében, mely az ezredforduló előtt még döntően férfi szakmának számított. 

(7. ábra)  
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7. ábra: A teljes mérés megoszlása nemek szerint 

Forrás: Saját mérés 

 

A kor szerinti megoszlás fakad az egyetemi képzés alapvető korosztályi felépítettségéből, 

melyet némileg árnyal a mesterképzésben részt vevő, a már munka tapasztalatból visszatérő 

korosztály és az oktatók szükségszerűen magasabb életkora. (8. ábra) 

 

 
 

8. ábra: A teljes mérés megoszlása kor szerint 

Forrás: Saját mérés 

 

A balkéz orientáció magasan reprezentált jelenléte magyarázható a művészeti ágazat sa-

játosságaként is, de mindenképpen figyelemre méltó. (9. ábra) 

 

 
 

9. ábra: A teljes mérés megoszlása a jobb kéz és bal kéz orientációja szerint 

Forrás: Saját mérés 
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4.3. Teszt első részének adatai 
 

A teszt első részében az absztrakt jelet mutattuk be a mért személynek, ahol a szóbeli preferen-

ciáknál (kiválasztás) született eredmény az alábbiak szerint alakult a következő bontásokban: 

teljes csoport, kor, nemek és kéz orientáció szerint. Bár (ahogy már említettük) a mérések nyers 

adatainak statisztikai elemzése még nem történt meg, azért az előzetes adat vizualizációkból 

már látható, hogy a szemmozgás mintázata és a fixációk eloszlása alátámasztja és megerősíti a 

szóban mért preferenciákat, tehát a tudatos (kimondott) választás és a nem tudatos (szemmoz-

gásból mért) figyelem jól megfeleltethetőek egymásnak. Későbbiekben majd az első mérésso-

rozat eredményeit szeretnénk összevetni a második sorozat eredményeivel összefüggéseket ke-

resve közöttük. 

A megoszlás a teljes mérés tartományban az észak-dél tengelyen mért preferencia jelentős 

dominanciáját mutatja egyenlő arányban megosztva a két érték között. A kelet-nyugat tengely 

jóval kisebb mértékben, de szintén egyenlő arányban jelenik meg. (10. ábra) 

 

 
 

10. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a teljes mérési  tartományban 

Forrás: Saját mérés 

 

Korcsoport szerint bontásban már átalakul a kép, a 20 év alattiak csoportjában a dél pre-

ferenciája megnő és eltűnik az északi pólus kiválasztása. (11. ábra) 

 

 
 

11. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a 20 év alattiak csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

 

38%

38%

12%

12%
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A 30 év felettieknél az észak-déli preferencia minden mást kizárva egyeduralkodó. (12. 

ábra) 

 

 
 

12. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a 30 év felettiek csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

Nemek szerinti bontásban vizsgálva a szóbeli preferencia alakulását azt látjuk, hogy a nők cso-

portjában is az észak-déli preferencia vezet, enyhén dél felé billenő túlsúllyal. (13. ábra) 

 

 
 

13. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a nők csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

Ezzel szemben a férfiaknál szembetűnő az egyenletes eloszlás, enyhe északi súllyal. (14. 

ábra) 
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14. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a férfiak csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

A kéz orientáció szerinti megoszlásnál a jobbkezesek csoportja jelentős déli fölénnyel ugyan, 

de a függőleges tengelyen mért észak-déli tengely preferenciáját mutatja. (15. ábra) 

 

 
 

15. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a jobbkezesek csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

Ezzel szemben a balkezesek csoportjában az északi irány magabiztosan dominál, alig hagyva 

helyet a keleti pólusnak. (16. ábra) 
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16. ábra: Az absztrakt jel kiválasztásának megoszlása a balkezesek csoportjában 

Forrás: Saját mérés 

 

4.4. Teszt második részének mérési eredményei 
 

A teszt második szakaszában az összehasonlításba bevont tárgyak kerültek bemutatásra egyen-

ként. A nézők a látott tárgyakat a már említett „kansei” fogalompárok segítségével, szóban ér-

tékelték. A kapott pontszám átlagok a mellékelt táblázatban a következő bontásokban találha-

tóak meg (1. táblázat): teljes méréstartomány, 20 év alattiak – 30 év felettiek, nők – férfiak, 

jobbkezesek – balkezesek. 

 

1. táblázat: A különböző csoportokban mért preferencia sorrendek és pontszámaik 

 

Teljes  

mérés 

20 év 

 alatti 

30 év  

feletti 
Nők Férfiak 

Jobbkeze-

sek 
Balkezesek 

típus pont típus pont típus pont típus pont típus pont típus pont típus pont 

Legstatikusabb: 4 3,9 4 5,1 4 3,3 4 4,1 4 3,3 4 4,2 4 2,9 

Legdinamikusabb: 3 5,7 3 7,1 1-2 5,3 1 5,5 3 6,6 3 6,1 1 5,9 

Legnőiesebb: 1 3,0 1 3,3 1 2,5 1 2,6 1 4,1 1 3,0 1 3,0 

Legférfiasabb: 4 6,3 4 6,7 4 6,0 4 6,4 4 6,0 4 6,3 4 6,4 

Legpuhább: 1 3,7 2 4,0 1 3,5 1 3,8 1 3,7 1 4,1 1 2,4 

Legkeményebb: 4 5,0 3-4 4,9 3 4,3 4 5,2 4 4,7 4 5,0 3 5,0 

Forrás: Saját mérés 

 

Az értékelésből kitűnik, hogy a legnőiesebb és legpuhább az 1-es típus, míg a legelegán-

sabb, legférfiasabb és legkeményebb a 4-es típus lett a teljes csoportban. A 20 év alattiak érté-

kelése a markánsabb pontszámokban és a nagyobb szórásban nyilvánult meg, míg a 30 év fe-

lettiek csoportja közel jár a teljes mérés eredményéhez. Az értékelésnél a nők számottevően 

visszafogottabbaknak bizonyultak, a férfiak értékelése viszont némileg markánsabb volt. A 

jobbkezesek is a teljes mérés standardjához közelítenek, a balkezesek viszont eltértek több pon-

ton is az eredményektől. A legfiatalosabbnak az 1-es típust, míg a legkeményebbnek a 3-ast 

választották, viszont az értékelésben illeszkedtek a standard értékek sorába. 

Itt is meg kell említeni, hogy a mérések nyers adatainak statisztikai elemzése még hátra-

van, így az adatokból kinyerhető megállapítások még alátámasztásra szorulnak. A cél az, hogy 

a két sorozat szóbeli és mért eredményeit összehasonlítva összefüggéseket keressünk és mutas-

sunk ki köztük. 

71%

29%

Észak Dél Kelet Nyugat
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5. Összefoglalás 

 

Napjaink szakirodalma alapján kitapintható egyfajta útkeresés, ami a jelen válságokkal kapcso-

latban kialakult gazdasági és társadalmi helyzetet is jellemzi. A klasszikus folyamatok már ala-

posan fel lettek dolgozva, de érezhetően valami olyan alapvetően új megoldásra vár mindenki, 

amit még kevéssé, vagy egyáltalán nem ismerünk. Mivel egy újabb technológiai váltás korát 

éljük, kiemelt feladat a következmények megértése is. Maurizio Morgantini szerint az emberi-

ség története során a technológiai generációk harmadik korszakát éljük napjainkban. Az első 

generációs technológia az ember végtagjait, testi eszköztárát bővítette ki a marokkőtől a gyors-

vágóig, a rézbaltától a lézerkardig. A második generációs technológia az emberi érzékszervek 

számára nyújtott többletlehetőségeket, a fényképezőgéptől a filmen át a rádióig és televízióig. 

Ide tartozik minden olyan eszköz, amely képes rögzíteni, reprodukálni és továbbítani képeket 

és hangokat. A harmadik generációs technológia az elmúlt fél évszázad terméke. Sajátossága 

abban áll, hogy nem a test vagy az érzékek, hanem az emberi értelem számára nyújt korábban 

ismeretlen támaszt. Ez a mesterséges intelligencia, amelynek világa igen ambivalens értelme-

zéseket hív elő (Morgantini, 1989). Ebben a helyzetben nagy előnyt jelenthet a designerek prob-

lémafelismerő és megoldási utakat összekötő képessége, melyekkel gyorsabban utat lehet törni 

egy elsőre ismeretlen területen. Ehhez persze új megoldások és eszközök is kellenek, amiben 

segítség lehet a vizuális észlelés plasztikai szempontból történő vizsgálata, melybe jelen kutatás 

is tartozik. Célunk az, hogy összefüggéseket keressünk és tárjunk fel az absztrakt jelek és szim-

bólumok és a bonyolult plasztikai jellemzőkkel rendelkező tárgyak preferenciájával kapcsolat-

ban. A primer kutatás most a szakértő, tervező közeget célozta, de a következő lépcsőben a nem 

szakértő fogyasztók preferenciájának feltérképezése a cél. Ha ez a feladat sikerrel zárul, akkor 

kulcsot kaphatnak a tervezők a saját és a fogyasztók preferenciájának gyorsabb és egyszerűbb 

megértéséhez, melynek segítségével célzottabb és így fenntarthatóbb tárgyak születhetnek. 
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